

水利水电工程混凝土质量检测及质量控制的策略研究

尹吉鹏

(青海省水利水电科学研究院有限公司, 青海 西宁 810000)

摘要 我国经济迅速发展, 科技不断进步, 水利水电工程等基础设施建设也在不断完善, 而混凝土作为水利水电工程施工中的重要材料, 其质量的检测与控制尤为重要。基于此, 本文首先介绍了水利水电工程混凝土施工概述, 其次讲述了水利水电工程混凝土质量存在的不足之处, 最后提出了水利水电工程混凝土质量检测及质量控制的具体策略, 以供相关人士交流参考。

关键词 水利水电工程; 混凝土; 质量检测; 质量控制
中图分类号: TV5 **文献标志码**: A

文章编号: 2097-3365(2024)09-0115-03

水利水电工程作为我国重要的发展项目, 其与我国的农业、工业、建筑等都有密切的联系, 然而由于水利水电工程具有工程量大、工程强度大的特点和其施工过程中所使用的混凝土不稳定, 常受到内外部环境的影响, 因此, 要加强混凝土质量控制与质量检测, 从而确保水利水电工程整体质量。

1 水利水电工程混凝土施工概述

水利水电工程混凝土施工不同于传统简易的建筑程序, 其具有程序多、工程量大、施工工期长、施工强度高, 混凝土易受环境影响等特点。具体如下:

首先, 水利水电工程混凝土施工的程序多, 因为水利水电工程作为我国的惠民工程, 需要以更高的要求 and 标准进行施工建设, 所以在施工过程中工序多且要顺序清晰。

其次, 工程量大, 施工工期长, 由于混凝土极易受环境影响, 所以对季节与时效的把握特别重要, 又因为水利水电工程是大型工程, 量大, 工期长。

再者, 水利水电工程混凝土施工中需要严格检测与控制质量, 所以, 在具体的施工建设中难度较大, 强度高。

最后, 在当前信息化平台与机械技术的快速发展中, 水利水电工程混凝土施工的工程量与浇筑量在显著提升, 混凝土结构设计也在不断趋向多样化与信息化^[1]。

正是由于混凝土施工的这些特点, 在水利水电工程建设中更要严格把控质量, 贯彻落实具体策略, 把握实际的应用特点, 从而促进水利水电工程混凝土施工的顺利进行与高质量建设。

2 水利水电工程混凝土质量存在的不足之处

2.1 水利水电工程混凝土结构自身缺陷

在水利水电工程混凝土施工中, 由于混凝土结构自身存在裂缝、断裂等缺陷, 会导致水利水电工程的质量安全。混凝土结构本身的材料属性、加之外部温湿度变化等原因, 导致混凝土结构极易发生裂缝问题, 降低水利水电工程建设的耐久性与稳固性, 影响工程的使用寿命。对于混凝土裂缝、断裂情况, 不仅是由于混凝土自身特质, 还有在施工过程中存在的质量隐患问题^[2]。例如, 某些施工单位在工作中未能测量好混凝土结构所能承受的最大支撑力和外力侵蚀作用, 导致内部建设发生断裂, 形成混凝土裂缝, 长期累计, 混凝土质量必然无法达标, 还会导致发生施工建设事故, 威胁人类生命财产安全。还有水化热问题, 水利水电工程混凝土浇筑时, 水泥会发生水化反应, 从而出现水化热现象, 但是随着内部温度的下降, 导致热量从内向外散发, 致使混凝土的内外部温度相差过大, 不断增加混凝土体积, 而其自身没有延伸能力, 当体积变化到一定范围无法承受时, 便会发生混凝土裂缝问题。另外, 不同的施工建设地点会引发混凝土不同的特质, 当施工单位以同样的标准进行质量检测将会发生偏差, 无法保障水利水电工程的整体质量。

2.2 外部环境的冲击

由于混凝土施工极易受到外部影响, 常会发生冻破坏、泥沙冲击等情况。在环境方面, 当季节温度变化剧烈时, 天气变冷会使水利水电工程混凝土结构内的小孔凝结水汽结冰, 当体积膨胀出现压力时, 若操

土质量检测方面,需要对检测质量的能力做好建设,对质量检测网络做好统一规划,提出真实可行的质量检测实施方案,设立混凝土施工质量检测目标,促进质量检测的科学有序发展。另外,水利水电工程混凝土质量控制要做到人控、设备控、技术控三者的分类与统一,可以依据水利水电工程或者混凝土施工建设的特点,分层次对混凝土进行例行检测和质量控制。同时,要设立奖惩机制、制定监督制度和发挥责任制度,从各个方面进行水利水电工程中混凝土质量的检测和控制,保障混凝土在配比环节、混凝土拌合步骤、混凝土施工仓面作业等部分的质量能够达标。此外,在制度管理方法中常使用“全过程质量管理”和“PDCA 质量管理”二者结合的方式,以此来应对水利水电工程中混凝土施工的复杂性问题,促进混凝土质量检测准确和质量控制科学合理^[5]。

3.3 加强混凝土质量控制技术,建立信息化平台

由于水利水电工程混凝土施工难度大、工期长、工程量大,为保障混凝土质量检测和有效控制的有效提升,所以在水利水电工程施工建设中要及时更新升级质量检测设备,创新混凝土质量检测与控制技术,促进设备使用与操作的便捷性、安全性与高效率。在更新设备方面,需要及时制定设备更新升级的应用方案,装置相关的设备防护措施。在技术方面,一定规模体量的水坝工程中常采用混凝土分缝分块技术;而混凝土坝接缝灌浆技术则用于保存坝体的完整;由于混凝土极易受气候影响,所以混凝土温控技术能够解决其自身缺陷问题,减少混凝土因温度高发生裂缝、温度低发生冻破坏情况。另外,在机械设备和混凝土施工技术的帮助下,还要时时监督质量情况,尤其是施工建设现场时,重视工程施工的安全性,寻找水利水电工程混凝土质量检测与控制过程中可能发生的潜在问题,结合当前的实际情况,及时作出调整与总结,建立信息化平台,运用网络信息技术,共享传输关键信息,加强混凝土技术的应用与质量管理。

3.4 加强高素质专业人才培养,提高检测与控制质量水平

目前,我国水利水电工程混凝土施工水平还未完善,对于混凝土质量的检测与控制也存在一定的不足,仍需要不断提高质量检测与控制水平,其能力的提高不仅需要外部借鉴先进仪器设备,更需要内部高端人才的引进。加强培养高素质的专业人才,一方面内部要定期进行技术培训,加强混凝土结构的理论学习,有针对性地培训水利水电工程混凝土质量检测与控制的专业知识能力,不断培养专业的知识人才,为建立

一支混凝土配制、使用、检测、评估与反馈的专业性高素质人才队伍打下基础。因为是在工程施工现场,还要提高管理人员的安全管理能力,既要立足当下,保障企业与个人的生命安全,也要做好长远规划,提高企业的经济效益;另一方面外部及时招聘对口专业的高素质人才,优先聘用拥有水利水电工程建设与混凝土质量检测能力和经验的人才,给予一定的福利待遇,积累人才资源。并且,通过内部人员培训与外部人才聘用双管齐下,营造互相学习,共同进步的工作氛围,能够进一步提升工作效率与工作质量。同时,人才培养要注意理论知识学习和实践能力相结合,定期到基层检测站进行学习培训,积极进行学术和技术交流,还要到水利水电工程混凝土施工现场进行实操,切实检测混凝土质量,精准控制混凝土质量^[6]。

4 结束语

随着社会的不断进步和人民生活水平的日益提高,水利水电工程建设为人类造福越来越大,保障水利水电工程混凝土质量越来越重要。尽管当前的混凝土质量检测和控制在一些方面还存在一些问题,例如,缺乏严格的制度管理与专业性人才、混凝土结构本身存在的缺陷和经常受到外部环境冲击、先进检测设备与技术水平有限等,但是,针对以上问题,相关单位也提出了解决策略,建立健全混凝土施工质量制度,完善制度建设;优化配置混凝土原材料质量,弥补自身缺陷带来的质量隐患;加强混凝土质量控制技术,有效提升混凝土质量检测与控制;加强高素质专业人才培养,建立人才队伍,从而保障水利水电工程混凝土质量检测与质量控制,促进水利水电工程的整体质量提升。

参考文献:

- [1] 何新武. 水利水电工程中混凝土检测试验及生产质量的控制研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)工程技术, 2023(01):47-50.
- [2] 雷娜, 刘伟. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略[J]. 水电水利, 2022, 06(08):82-84.
- [3] 王君君. 水利工程混凝土施工质量控制策略[J]. 现代交通与路桥建设, 2022(02):31-33.
- [4] 潘顺起. 水利水电工程混凝土质量检测及质量控制[J]. 工程技术发展, 2022, 03(08):187-189.
- [5] 王蓝. 水利工程混凝土试验检测及质量控制研究[J]. 水电水利, 2022, 06(12):43-45.
- [6] 赵书玲. 水利工程混凝土施工技术及其质量控制策略研究[J]. 中文科技期刊数据库(文摘版)工程技术, 2022(04):70-72.